9.1家用电器
一、单选题
1.如图所示，墙壁上线盒内有三根电线，其中红色为火线、蓝色为零线、黄绿色为地线，现将三孔插座与三根电线连接，下图中接线情况正确的是（　　）
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2.洗衣机、电冰箱、电脑等许多家用电器均使用三脚插头与电源插座连接，如图所示．细心观察可以发现，三脚插头中与用电器金属外壳连接的那个插脚比另外两个插脚要稍长．这样的设计主要考虑下列哪一因素（）
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A. 使插头的造型更美观           B. 插入插座中可更稳固
C. 有利于识别火线和零线插脚        D. 插入插座时，可确保用电器外壳先接地
3.小云家卫生间安装了换气扇和照明灯，换气扇和照明灯的电路连接如图所示，下列说法中正确的是（  ）
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A. 换气扇和照明灯可以同时工作
B. 换气扇和照明灯只能单独工作
C. 换气扇和照明灯工作时，通过它们的电流一定相等
D. 换气扇和照明灯工作时，它们两端的电压一定相等
4.对照明电路，下列哪一个说法是正确的（）            
A. 火线与零线间的电压通常是36V
B. 电灯的开关一定要安装在零线上
C. 站在干燥的木凳上一手接触火线，另一手同时接触零线，一般不会发生触电事故
D. 有金属外壳的家用电器应接在三孔插座上使用
5.当把一盏台灯的插头插入插座，当闭合台灯的开关时，室内的电灯全部熄灭，原因可能是（  ）            
A. 插头短路      B. 插头断路        C. 开关短路       D. 台灯短路
6.家庭里照明用的电灯是并联的，下列情况可作判断依据的是（   ）            
A. 闭合开关，电灯会发光       B. 熄灭任何一只电灯，都不会影响其它电灯亮与灭
C. 断开开关，电灯会熄灭       D. 只有把接线情况整理清楚，才能进行判断
7.如图是家庭电路的一部分，则（   ）  
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A. 元件“1”是电能表，“2”是保险丝，“3”是闸刀开关
B. 元件“1”“2”“3”正确的连接顺序为“2”“1”“3”
C. 图中接错的元件是“4”和“5”
D. 图中电路元件连接完全正确
8.如图是某家庭电路的一部分，下列说法正确的是（　　）
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A. 电冰箱接入三孔插座后电灯与电冰箱是串联
B. 电冰箱接入三孔插座能使电冰箱金属外壳接地
C. 为用电安全，应在甲处安装电灯，乙处安装开关
D. 断开开关S时，站在地上的人接触A点或B点都不会触电
二、多选题
9.家庭电路中使用的用电器越多（　　）
A. 总电阻越大     B. 总电压越大    C. 总电流越大   D. 总功率越大
10.图是北京某同学家的家庭电路的部分电路图，下列说法中正确的是（   ）  
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A. 家庭电路中使用的是交流电，电压是220V，频率是50Hz
B. 丁灯的安装及开关的连接是正确的
C. 两孔插座和三孔插座的连接都是正确的
D. 用试电笔正确接触M和N点时，试电笔的氖管均不发光
三、填空题
11.家庭电路主要由进入家庭的进户线（电源线）、________、________、________、开关、插座、用电器组成．为了保证各用电器之间互不影响，各个用电器间是________联的（填“串”或“并”）．    
12.一节新干电池的电压为________ 伏．家中电灯与控制它的电键之间是________ 连接的（选填“串联”或“并联”），用________ 来测量用户消耗的电能．
13.如图白炽灯螺丝套在家庭电路中接________ 线；控制灯泡的开关装在________ 线上．
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14.一节干电池的电压为________伏，家中电灯与控制它的电键之间是________连接的（选填“串联”或“并联”），家中电灯与电视机之间是________连接的（选填“串联”或“并联”）．    
15.家庭电路中三孔插座的地线是为了确保家用电器的________安全接地，防止发生人员触电事故，照明电灯与控制开关之间应该________（选填“串联”或“并联”），同时还要让控制开关接在________上．    
四、解答题
16.请把如图电路元件接入照明电路中，且符合安全用电原则．（要求保险盒与三孔插座相连）
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17.你家所有用电器同时工作，电能表容易超负荷，如果超负荷的话，你打算采取什么措施？为什么？    
五、实验探究题
18.如图1所示，灯泡标有“220V  110W”．
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（1）在图2中画出灯泡和开关的连线，并接入家庭电路．    
（2）接入电路后，闭合开关，灯泡正常发光，求：①灯泡的电流；②灯丝的电阻；③通电1小时，灯泡消耗的电能．    
（3）这种灯泡现正被发光效率更高的节能灯代替．节能灯的发光效率高，其中一个原因是节能灯表面温度比白炽灯低．请你结合效率的含义，从能量转化的角度，简述节能灯为什么节能？    
六、综合题
19.现代化的生活已经离不开电了，电在工厂、电在学校、电在商场…电也在我们的生活中，如图是家庭电路的组成示意图．请你完成下列填空题：  
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（1）图中用电器B正常工作时电压是________ V；    
（2）人体的安全电压不高于________ V；    
（3）正确捏住测电笔，且使笔尖插入图中插座A的________（选填“左”或“右”）孔，可以观察到氖管发光；    
（4）螺口灯的螺旋金属一定要接在________线上．    
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】C  
2.【答案】D  
3.【答案】D  
4.【答案】D  
5.【答案】D  
6.【答案】B  
7.【答案】C  
8.【答案】B  
二、多选题

9.【答案】C,D  
10.【答案】AB  
三、填空题

11.【答案】电能表；总开关；保险丝；并  
12.【答案】1.5
；串联
；电能表
13.【答案】中性线（零线或N）；相线（火线或L）  
14.【答案】1.5；串联；并联  
15.【答案】金属外壳；串联；火线  
四、解答题

16.【答案】[image: image15.png]i
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17.【答案】【解答】导线中的电阻不再发生变化，所谓超负荷是指导线过载，即用电器过多，功率过大，则由P=UI得，“[image: image16.png]


​”，即导线中的电流过大；导线的电阻一定、通电时间一定，由Q=I2Rt，可知电流越大、产生的热量越多，故容易烧坏电能表甚至引起火灾．所以为避免上述情况，应该采取措施：不让大功率用电器同时工作；更换电能表，换一个允许流过更大电流的电能表  
五、实验探究题

18.【答案】（1）如图所示
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（2）①灯泡的电流为0.5A．
②灯丝的电阻为440Ω
③通电1小时，灯泡消耗的电能为0.11kW•h．
（3）白炽灯消耗的电能有很大一部分转化为内能，只有一小部分转化为光能，发光效率较低；节能灯消耗的电能大部分转化为光能，发光效率较高；同等亮度下，节能灯的功率较低，因此使用节能灯可以节能．  
六、综合题

19.【答案】（1）220
（2）36
（3）右
（4）零  
